

## О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 2-ГО ЛЕНИНГРАДСКОГО АРТИЛЛЕРИЙСКОГО УЧИЛИЩА (С ОКТЯБРЯ 1917 Г. ПО ИЮНЬ 1941 Г.)

**Дьяков Сергей Иванович**

Кандидат педагогических наук, доцент, Михайловская  
военная артиллерийская академия, Санкт-Петербург  
Dyakoff@yandex.ru

### ON SOME ISSUES OF EDUCATIONAL ACTIVITY OF THE 2ND LENINGRAD ARTILLERY SCHOOL (SINCE OCTOBER 1917 UNTIL JUNE 1941.)

**S. Dyakov**

*Summary:* The purpose of the study. To analyze the educational activities of the 2nd Leningrad Artillery School (2nd LAU) (from October 1917 to June 1941). The relevance of the topic is due to the need to consider historical facts related to the training of officers in one of the leading artillery universities of the USSR. Research methods: analytical, scientific, historical and systematic. Key conclusions: during the considered period of educational activity of this military educational institution, more than 4,000 artillery officers graduated and all this happened at. permanent organizational and staff changes. Graduates of the school made a huge contribution to the development of artillery, for example, one graduate of 1939, the commander of the battery of the 402 gau 6th artillery regiment, Lieutenant Bulavsky Viktor Konstantinovich, for his feat accomplished on December 28, 1939 by order of the Ministry of Defense of the USSR No. 216 of 18.08.1967, was enrolled forever in the lists of the 1st battery of the school.

*Keywords:* Artillery, Artillery courses, School, 2nd Leningrad Artillery School (2nd LAU), Personnel release, Quantitative-quality characteristics, The leadership of the military educational institution.

*Аннотация:* Цель исследования. Провести анализ образовательной деятельности 2-го Ленинградского артиллерийского училища (2-е ЛАУ) (с октября 1917 г. по июнь 1941 г.). Актуальность темы обусловлена необходимостью рассмотрения исторических фактов, связанных подготовкой офицеров в одном из ведущих артиллерийских вузов СССР. Методы исследования: аналитический, научный, историко-системный. Ключевые выводы: в рассмотренный период образовательной деятельности данного военно-учебного заведения закончили более 4000 офицеров-артиллеристов и все это происходило при постоянных организационно-штатных изменениях. Выпускники училища внесли огромный вклад в развитие артиллерии, например, один выпускник 1939 г командир батареи 402 гаубичного артиллерийского полка лейтенант Булавский Виктор Константинович за свой подвиг, совершенный в 28 декабря 1939 года приказом МО СССР № 216 от 18.08.1967 г. зачислен навечно в списки 1 батареи училища.

*Ключевые слова:* артиллерия, артиллерийские курсы, школа, 2-е Ленинградское артиллерийское училище (2-е ЛАУ), кадровый выпуск, количественная-качественная характеристика, руководство военно-учебного заведения.

### Введение

**В** Приказе по Михайловскому артиллерийскому училищу 314 от 27-го октября 1917 года отмечалось «Наша Родина, а с ней и училище, пережило тяжелые дни 24 и 26 октября. Дни эти не могли не отразиться на внутренней жизни училища. Появилась нервность. Прямые наши обязанности как бы отошли на второй план. Не следует забывать, что для Родины мы обязаны готовить столь нужных ей офицеров, а потому я призываю всех, как командный и преподавательский персонал, так юнкеров и солдат приступить с удвоенной энергией к занятиям классным и строевым, чтобы наверстать пропущенное и в ближайшие дни ввести нормальные занятия, установленные расписаниями» [1].

Несмотря на тяжелое и сложное политическое положение в стране, а также и в училище, оно продолжало подготовку офицерских кадров, но уже в другом каче-

стве, с другим названиями и с другим контингентом обучаемых, в основном не имеющего на начальном этапе соответствующего образования.

### Основная часть

В начале 1918 г. на учебно-материальной базе бывшего Михайловского артиллерийского училища, основанного 7 декабря (по ст. стилю 25-го ноября) 1820 г. (г. Петроград, Симбирская улица, д. 22) были организованы первые Экстренные Советские Артиллерийские Командные курсы (ЭСАКк), о чем сообщалось в газетах – «Солдатская Правда» № 26 от 16.02.1918 г. и в № 41 от 2.03.1918 г. и в «Известиях ВЦИК» № 45 от 10.03.1918 г. и № 51 от 26.03.1918 г. и № 58 от 27.03.1918 г. [2].

В связи с этим была создана специальная комиссия во главе с тов. Лебедевым для организации артиллерийских курсов, которая разработала планы, программы и

штаты постоянных курсов. 2 марта 1918 г. на 1-е ЭСАКК поступили первые 21 чел. На момент 8 марта 1918 г. обучалось уже на курсах 348 чел. [3, 4].

Уже 30 марта 1918 года на курсы была приглашена большая часть преподавателей Михайловской артиллерийской академии и училища. Так для преподавания тактики был приглашен - начальник Главного штаба, заслуженный профессор генерал от инфантерии Николай Петрович Михневич, заведующим учебной частью стал полковник Н.В. Гуранда, затем сменивший его полковник Л.В. Козловский, впоследствии стал генералом, заслуженным профессором Артиллерийской академии, автор учебников «Артиллерия» и «Материальная часть артиллерии». Преподавателями стали офицеры: В.З. Попов, Н. Остриков, Братчиков, Облаков, Анищенко и др. Командирами батарей были назначены: 1-й батареей Б.А. Быков, 2-й - М.И. Голенкин: «Оба они прежде были курсовыми офицерами училища. Можно сказать, твёрдо, что не только осталась база Михайловского артиллерийского училища для курсов, а затем для школы и остался основной костяк офицеров русской армии, который смог передать молодому поколению неограниченную любовь к Отечеству, гордость и любовь за свой род войск - артиллерию и огромные традиции, выработанные за многолетие училищем [5].

В апреле 1918 г. тов. Лебедев был назначен 1-м Комиссаром курсов [6]. В апреле 1918 г. был осуществлен набор на постоянные курсы – 259 чел. Также организованы партийные ячейки курсов, создано «Бюро партийного коллектива», в состав партийной организации вошли 143 члена и 167 сочувствующих [7]. В Июле 1918 г. партийная организация под руководством «Бюро партийного коллектива» предотвратила саботаж, организованный в училище, вышло из подчинения местной гражданской парторганизации.

5-го декабря 1918 г. был организован 1-й выпуск командиров в количестве 183 чел. В феврале 1919 г. поступил на курсы 2-ой набор – 682 чел.

В марте 1919 г. курсы были переименованы «1-е Петроградские Советские командные артиллерийские курсы» и перешли на 3-х батарейный состав. 3-я батарея была вооружена тяжелыми орудиями. Курсы подчинились окружному управлению ВУЗ.

В 1919 г. первая батарея 1-х Петроградских Советских командных артиллерийских курсов в составе отряда курсантов «Окрвучеб» была направлена на фронт во главе с комиссаром курсов Лебедевым (убит был там) и принимала участие в боях под Верро. 22-го мая батарея возвратилась в Петроград. Все три батареи курсов (1-я легкая 76-мм пушек, 2-я гаубичная и 3-я в качестве пехоты для прикрытия своих орудий) были

направлены вновь на фронт 6 июня 1919 г. в район деревень Савольщина и Воронино, в дальнейшем в связи с изменой части пехотного и артиллерии комсостава отряда батареи были окружены. 2-я батарея благополучно вышла из окружения, а 1-я почти вся погибла. Много было убитых, раненых, попавшие в плен были расстреляны белыми.

В июле 1919 г. был осуществлен 3 набор курсантов в количестве 127 чел. В дальнейшем вторая гаубичная батарея курсов участвовала в Ямбургской операции, и из оставшихся в живых курсантов 1-ой батареи и батареи прикрытия, и уцелевших орудий, был сформирован взвод, который участвовал до конца в походах в составе легкой батареи вторых артиллерийских курсов и 18 августа 1919 г. выполнив поставленную задачу курсанты вернулись в пункт постоянной дислокации. В конце 1919 г. все три батареи курсов участвовали в боевых действиях против Юденича в составе бригады Петроградских курсантов под Гатчиной, Александровской, Детским Селом, Колпино, дер. Новая, Ново-бугор и др. [8]. 27-го октября 1919 г. на курсы поступило 157 курсантов 4-го набора.

В августе 1920 г. состоялся выпуск 3 курса в количестве 42 человек.

В 1920 г. курсы были переименованы во «2-е Петроградские Советские Командные артиллерийские курсы» [9].

В октябре 1920 г. 3 батареи курсов (одна легкая и две гаубичные) в количестве 315 человек были передислоцированы на Южный фронт против Врангеля и банд Махно в составе Второй Петроградской Сводной Бригады Курсантов. Также в это же время в составе красноармейских частей, принимали участие воспитанники курсов в подавлении Кронштадтского мятежа.

В октябре 1920 г. состоялся 4-й выпуск – 60 чел., и в декабре – 310 чел.

В январе 1921 г. курсы реорганизованы в школу с 3-х годичным сроком обучения. В феврале 1921 г. после ликвидации Южного фронта 3 батареи с курсантами были направлены в Севастополь на формирование 7-х Севастопольских Арт. курсов.

20-го апреля 1921 г. выпущено 15 красных командиров [10]. В августе 1921 г. школа на состязательной стрельбе заняла 2 место.

27 октября 1921 г. школа была реформирована в 3-ю Петроградскую школу командного состава тяжелой артиллерии и из расформированных Детскосельских Тяжелых Арт. курсов прибыло на обучение 125 курсантов. В связи с реформированием школа перешла с 3-х годичного курса обучения на 4-х годичный [11].

6-17 января 1922 года школа учувствовала в 12-ти дневном походе, в составе батарей против белофиннов в борьбе за Карелию.

8-го мая 1922 г. была переформирована в «Школу Тяжелой и Береговой Артиллерии», с 5-ти батарейным составом. 11-го августа 1922 г. прибыло 202 курсанта из расформированных 14 кронштадтских артиллерийских курсов.

В октябре 1922 г. школа перешла на 3-х батарейный состав.

В 1923 году школа переименована в Петроградскую школу тяжелой полевой артиллерии РККА с 3-х бат. составом без берегового отделения. В дальнейшем переименована в Петроградскую командную школу полевой тяжелой артиллерии».

1 сентября 1923 г. произведен 6 набор курсантов в количестве 291 человек, а 16-го сентября первый кадровый выпуск в количества 90 человек. В октябре школа провела очередной набор [12].

14 ноября 1924 г. переименована во «2-ую Ленинградскую артиллерийскую школу». 15-го декабря 1924 г. школа перешла на 2-х батарейный состав. 31 августа проведен 2-й кадровый выпуск – 61 чел. [13].

В 1925 г. школе за отличный и точный порядок сознательную дисциплину школе объявлена благодарность [14].

8 августа 1925 г. состоялся 3 кадровый выпуск – 92 чел. Школа в 1925 г. инспектировалась 2 раза командующим войсками ЛВО. В 1925 году результаты школы отмечены в приказах по войскам ЛВО, в котором указано, что школа заняла первое место в Округе. За отличное исполнение своих обязанностей по проведению террсбора [15] и за хорошее состояние строевой подготовки, дисциплины и хозяйства [16], школа была поощрена.

28-го марта 1926 г. школа участвовала в Окружном 75 км. орудийном пробеге, где заняла первое место, получив переходящий приз Округа.

Далее на протяжении 4-х лет были организованы плановые выпуски:

- 1 сентября 1927 г. 4-й кадровый выпуск – 77 человек;
- 1 сентября 1927 г. 5-й кадровый выпуск – 63 человек;
- 1 сентября 1928 г. 6-й кадровый выпуск – 61 человек;
- 1 сентября 1929 г. 7-й кадровый выпуск – 64 человек;
- 15 апреля 1930 г. 8-й кадровый выпуск – 17 человек;
- 14 мая 1930 г. 9-й кадровый выпуск – 30 человек;
- 15 июня 1930 г. 10-й кадровый выпуск – 17 человек.

В августе 1930 г. «2-я Ленинградская Арт. школа» была передислоцирована с Симбирской ул. на ул. Войнова, д. №41. В октябре школа перешла на 4-х батарейный состав.

В феврале 1931 г. школа вошла в состав Ленинградского Корпуса ВУЗ. 31 марта 1931 г. осуществила 11-й кадровый выпуск – 28 человек. 1-го августа школа реорганизована в 2-х дивизионный состав по 3 батареи каждый. 2-й дивизион был на механической тяге, и была отдельная батарея АИР в составе топо-звуко и световзводов [17]. За первое место на гарнизонных лыжных состязаниях – «Диплом» [18, 19]. 27-го мая проведен 12-й кадровый выпуск в количестве 25 человек. В этом же году создан политически отдел, партийная комиссия и первичные партийные организации в дивизионах. В ноябре за отличную подготовку дивизиона школы на артиллерийских состязаниях корректурой огня самолетами, в которых дивизион школы занял первое место в Округе был вручен переходящий почетный приз и награждены почетной грамотой РВС ДВО [20]. По результатам первенства среди ВУЗ КА и образованность в боевой и политической подготовке, школа была награждена 25 тысячами рублями, радиоузлом и типографией [21]. В июле 1931 г. ВЦИК СССР училищу вручено Революционное Красное Знамя. Грамота ЦИК СССР № 425 [22].

27-го октября проведен 13-й кадровый выпуск.

С 10 по 20 февраля 1932 г. школа инспектировалась комиссией РВС Союза. Заняла первенство вреди ВУЗОВ с оценкой «Отлично». 29-го февраля произведен 14-й кадровый выпуск. 25-го апреля инспектором артиллерии корпуса ВУЗ произведена инспекторская стрельба по зачетным упражнениям 1-й и 2-й задач из револьверов. Оценка по задаче № 1 – 95% по 2 – 100 %. В июне школа пополнилась спец набором по парт. мобилизации в количестве 120 чел.

В 1933 г. проведен 15-й ускоренный 10-ти месячный выпуск (43 человека) [23]. 16-й кадровый плановый выпуск состоялся 1 июня (закончили: по 1-му разряду – 85 чел. и по 2-му разряду – 17 человек) [24]: 10 июня школа пополнилась новым пополнением курсантов в количестве 91 чел. В августе школа участвовала в лагерных спортивных соревнованиях на первенство ВУЗ и заняла 2-е место [25]. По результатам стрелково-тактической подготовки (отлично получили 231 чел.) и результатам стрелково-арт. подготовки (отлично получили 116 чел.), школа заняла 1-е место среди арт. частей ЛВО [26], также она участвовала в лагерные спортивные соревнования по физической подготовке ВУЗов ЛВО и заняла 3-е место [27]. 27 декабря провели новый набор курсантов (214 чел.).

В 1933 году было создано авиационное отделение в количестве 120 человек (Примечание: Распоряжение УВУЗ РККА от 04.01.34 г. №87528 укомплект. Авиаотдел. В 1934 г. считается законченным 49-ю курсантами) [28].

Произведен 17-й кадровый выпуск [29]: (по 1-му раз-

ряду окончили – 116 чел., по 2-му – 12 чел.). Школа заняла 6-е место на соревнованиях по снарядовой гимнастике в корпусе ВУЗ ЛВО [30].

18-й кадровый выпуск спец набора окончили [31]: (по 1-му разряду – 116 чел., по 2-му разряду – 7 чел.). Школа вышла в ряды лучших частей ЛВО по смотру боевого коня с оценкой «отлично» [32]. Школа заняла 1 место по боевой подготовке среди частей ЛВО и получила денежную награду.

С 01.01.35 года численность курсантов школы сокращена на 100 человек в связи с недостаточностью мест для размещения личного состава [33], но с 5 мая численность курсантов школы вновь увеличивается на 100 человек, из них на 60 чел. поступают на авиаотделение. В конце года авиаотделение было расформировано.

В 1935 году численность курсантов была увеличена до 650 человек, и срок обучения увеличен до трех лет [34]. Проведен 19-й кадровый выпуск [35], который окончили 67 чел. (из них 15 человек уволено в запас):

- по 1-му разряду – 61 чел.;
- по 2-му разряду – 6 чел.

Школа перешла на новый штат №19/637, литер «Б».

В 1936 году осуществлен 20-й кадровый выпуск [36]:

- по 1-му разряду – 16 чел.;
- по 2-му разряду – 171 чел.

Из них младшими командирами – 8 чел.

В ноябре школа приняла в свои стены на 252 курсанта.

16 марта 1937 г. 2-я Ленинградская артиллерийская школа переименована во 2-ое Ленинградское артиллерийское училище. На основании приказа НКО № 02107 в 1937 г. произведен 21-й дополнительный выпуск 9

человек, которые закончили все по 2 разряду. В соревнованиях в масштабе частей корпуса ВУЗ ЛВО училище заняло 1-е место по плаванию, гребле, метанию диска, городкам и 2-е место по легкой атлетике, гимнастическим снарядам и метанию копья [37].

В октябре 1937 г. в Школу поступило 263 курсанта.

В ноябре произведен 22-й кадровый выпуск. Окончили его: по 1-му разряду - 12 чел., 2-му разряду - 134 чел., млад. лейтенантами – 5 чел. и уволено было в запас – 8 человек.

В апреле 1938 года училище отметило свой 20-летний юбилей (я уже писал, что пошел новый отсчет времени создания училищ) За эти годы оно воспитало более 2500 проданных Родине командиров. В ознаменование 20 годовщины, - Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 марта 1938 года, - за боевые заслуги в годы гражданской войны и успехи в подготовке кадров командиров-артиллеристов наградить 2-е Ленинградское артиллерийское училище орденом Красного Знамени. Для получения ордена Красного Знамени в Москву было приглашена группа офицеров и курсантов [38].

На учебно-материальной базе училища 19.07.38 г. по 17.08.38 г организован был месячный сбор офицеров-артиллеристов, назначаемых на должности преподавателей артиллерии [39]. В сентябре. училище полностью перешло на мехтягу. Осенью 1938 года училище переходит на новый штат, по которому количество курсантов увеличилось до 1200 чел., офицеров 242. В штат училища введен дивизион АИР [40].

В таблице 1 представлена количественно-качественная характеристика 8 выпусков с 1938 г. по июнь 1941 г. [41]

С 1 января 1940 г. училище перешло на новый штат № 19/37. В этом же году впервые в училище была проведена первая партийная конференция [48].

Таблица 1.  
Количественно-качественная характеристика выпусков с 1938 г. по июнь 1941 г. [41, 42, 43, 44, 45, 46, 47]

| Выпуск (год) | Отличники    | По 1 разряду | По 2/3 разряду | Мл. лейтенантами | Уволено в запас |
|--------------|--------------|--------------|----------------|------------------|-----------------|
|              | Лейтенантами |              |                |                  |                 |
| 1            | 2            | 3            | 4              | 5                | 6               |
| 23 (1938 г.) | 3            | 26           | 140            | 3                |                 |
| 24 (1938 г.) | 4            | 34           | 96             | 2                |                 |
| 25 (1939 г.) | 3            | 61           | 96             | 2                | 2               |
| 26 (1939 г.) | 19           | 176          | 138            | 2                |                 |
| 27 (1939 г.) |              | 15           |                | 240              | 4               |
| 28 (1940 г.) | 62           | 56           |                |                  |                 |
| 29 (1940 г.) | 13           | 81           | 245            | 19               | 3               |
| 30 (1941 г.) | 42           | 261          | -/180          |                  |                 |

3 марта 1941 г. училище заняло 2 место среди училищ в зимней комплексной спартакиаде ЛВО, а именно в соревнованиях по борьбе вольного стиля и по боксу.

С 5 марта по 21 марта 1941 года личный состав училища в Эстонии (р-н гор. Тапа) выполнял задачи по обороне военного аэродрома, вел борьбу с десантами немцев и с бандами, сформированными немецкими шпионами.

В таблице 2 представлено руководство рассматриваемого военно-учебного заведения [49].

В конце проведенного анализа необходимо сказать и о подвигах выпускников училища, которые в этот период были отмечены руководством страны.

*Описание подвига* [50]. 28.12.1939 г. в районе озера Сумма-Ярви лейтенант Булавский В.К. стремясь обеспечить продвижение наших подразделений, пренебрегая опасностью для жизни под огнем противника выдвинулся на НП в непосредственной близости к доту, огнем своей батареи уничтожил его и обеспечил успешное выполнение боевой задачи. При выполнении этого боевого задания лейтенант Булавский В.К. пал смертью храбрых за нашу Родину. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1940 г. лейтенанту Булавскому В.К. присвоено звание Героя Советского Союза. (Приказом МО СССР № 216 от 18.08.1967 г. зачислен навечно в списки 1 батареи училища командир батареи 402 гаубичного артиллерийского полка лейтенант Булавский Виктор Константинович).

## Заключение

За рассмотренный период закончили данное военно-учебное заведение 4154 подготовленных офицеров [51], которые внесли свой огромный вклад в развитие артиллерии РККА. Также с апреля 1918 г. по июнь 1941 г. проведено более 26 организационно-штатных изменений, направленных на изменения названия военно-учебного заведения, штатной численности переменного и постоянного состава, ввод подразделений для обучения новым специальностям, изменения сроков обучения и тд. Проведено 4 досрочных, дополнительных и ускоренных выпусков. Основная масса выпускников выпускалась по 1 разряду. За указанный период отчислено было – 7 чел., уволено в запас – 9 чел., мл. лейтенантами окончили – 273 чел. Ведущие места занимал личный состав, как по спортивным видам спорта, так и по предметам боевой подготовки среди частей и вузов ЛВО.

В заключении, можно привести слова выпускника 1938-41 гг. училища подполковника в отставке Н.Ф. Ковальчука, который в годовщину 175-летия училища сказал: «Где бы не проходили службу наши выпускники на первом месте в памяти было и есть наше училище, которое дало основу отношения к Отечеству, делу которому служишь, чести и достоинству офицера нашей армии. Определенное воздействие на нас имело то, что некоторые преподаватели и начальники были бывшие офицеры русской армии» [52].

Таблица 2.

Руководство курсов, школы и училища 1918 г. по июнь 1941 гг.

| № п/п | Занимаемая должность                                   | Военное звание           | Фамилия, имя, отчество          | Награды (ордена и медали)                   | № приказов о назначении и переводе                   |
|-------|--|--------------------------|---------------------------------|---|--|
| 1.    | Заведующий ЭКСТРЕНАКУРСОВ                              |                          | Бобрищев Ардальон Александрович |   |  |
| 2.    | Заведующий 1 Петроград. Арт. курсов                    |                          | Михайловский Иван Петрович      |   | Приказ Народного Комиссариата № 191 от 08.03.1918 г. |
| 3.    | Заведующий ЭКСТРЕНАКУРСОВ                              |                          | Остриков Н.Н.                   |   |  |
| 4.    | Заведующий 2 Петроград. Совет. Арт. курсов             |                          | Плавский М.М.                   |   |  |
| 5.    | Начальник 3-й Петрогр. школы к/с Тяж. артиллерии       |                          | Балабин Борис Николаевич        |   | Август 1923 г.                                       |
| 6.    | Начальник 2 Ленинг. Арт. школы                         |                          | Калабухов Григорий Григорьевич  |   | 1927 г.  |
| 7.    | Начальник 2 Ленинг. Арт. школы                         | Комбриг                  | Дереш Николай Андреевич         | 2 ордена Красной Звезды.                    |  |
| 8.    | Начальник 2 Ленинг. Арт. училища                       | Комбриг                  | Тихонов Виктор Георгиевич       | Орден Красной Звезды и медаль «XX лет РККА» |  |
| 9.    | Начальник 2-го Ленинг. Красно-знаменн. артилл. училища | Генерал-майор артиллерии | Брод Яков Исаакович             | Орден Красной Звезды и медаль «XX лет РККА» | НКО № 02789 от 21.06.1940 г.                         |

## ЛИТЕРАТУРА

1. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 2. Л. 308.
2. Приказ Народного Комиссариата по Военным и морским ДелаМ № 130 от 14 февраля 1918 г. и № 191 от 08.03.1918 г.
3. Известия ВЦИК №58 от 27.03.1918 года.
4. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 1. Л. 54.
5. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 2. Л. 310
6. Приказ Главного Комиссара ВУЗ Республики 14 апреля 1918 года.
7. Решение конференции коммунистов военных-учебных заведений в июле 1918 года.
8. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 1. Л. 50.
9. Приказ РВС Респ. №1227 1 сентября 1920 г.
10. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 1. Л. 54.
11. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 1. Л. 2.
12. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 1. Л. 54.
13. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 1. Л. 54 об.
14. Приказ ЛВО № 428 от 22.06.1925 года.
15. Приказ Войскам ЛВО № 814 от 11.11.1925 г.
16. Приказ Войскам ЛВО № 815 от 14.11.1925 г.
17. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 1. Л. 2 об.
18. Приказ Войскам ЛВО № 50 от 2 апреля 1931 г.
19. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. Л. 54 об.
20. Приказ Войскам ЛВО № 165 от 27.11.1931 г.
21. Приказ РВС СССР № 041 от 22.05.1932 г.
22. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 1. Л. 310.
23. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 1. Л. 55.
24. Приказ РВС СССР от 01.06.33 г. №00424-00425 и 1175 Приказ Школы №33 от 01.06.33 г.
25. Приказ войскам Лужского Лаг-сбора от 12.08.1933 г. № 54.
26. Приказ войскам Лужского лаг. сбора от 7.9.1933 г № 62.
27. Приказ РВС СССР № 00582 и 1487 от 11.11.1933 г.
28. Приказ РВС № 094 от 21.08.1933 г.
29. Приказ корпуса ВУЗ ЛВО № 23 от 17.05.1934 г.
30. Приказ НКО №00546, 1125, 0549 от 11.11.1934 г.
31. Приказ ВЛ ВО № 0195 от 28.11.34 г.
32. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 1. Л. 55 об.
33. Директива Штаба РККА от 21.12.1934 г. за № 1/1/53634/СС и нач. УВУЗ РККА № 89018/СС.
34. Директива начальника УВУЗ РККА №27230/СС от 21.09.1935 года.
35. Приказ НКО № 0608 от 26.04.1935 г.
36. Приказ НКО № 02107 от 05.11.1936 г.
37. Приказ корпусу ВУЗ ЛВО № 41 от 13.10.37 г.
38. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 2. Л. 311.
39. Приказ 2 ЛКАУ № 467 от 14.07.1938 г.
40. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 1. Л. 3.
41. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 1. Л. 56-56 об.
42. Приказ НКО № 0131 от 13.01.1939 г.
43. Приказ НКО № 00648 от 04.09.1939 г.
44. Приказ НКО № 00980 от 23.10.1939 г.
45. Приказ НКО № 0027 от 04.02.1940 г.
46. Приказ НКО № 00110 от 05.10.1940 г.
47. Приказ НКО № 00218 от 02.06.1941 г.
48. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 1. Л. 134.
49. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 1. Л. 291.
50. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 1. Л. 312-313.
51. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 1. Л. 54-56 об.
52. ЦАМО. Ф. 60166. Оп. 143. Д. 2. Л. 310.

© Дьяков Сергей Иванович (Dyakoff@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»